

В диссертационный совет Д 501.002.03  
на базе ФГБОУ ВО «Московский  
государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»

*Отзыв на автореферат диссертации Скакуновой Аллы Сергеевны  
«Альтернативные инвестиционные стратегии ведущих автомобильных  
компаний мира», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.*

В настоящее время транснациональные корпорации (ТНК) стремятся все больше усилить свое присутствие и закрепиться на мировых рынках, преследуя цели максимизации прибыли, увеличения объемов продаж, завоевания большей доли рынка и другие. Для реализации этих целей в современных условиях глобализации и нарастающей конкуренции между ТНК особенно важным является выбор компанией инвестиционных стратегий, к которым относятся сделки по слияниям и поглощениям, инвестиции «зеленого поля», стратегические альянсы.

В диссертации Скакуновой А.С. данные вопросы освещены в контексте автомобильной отрасли, при этом рассмотрены особенности развития и современные тенденции в автомобильной промышленности. Стоит отметить, что автомобильные ТНК являются значимыми участниками на рынке иностранных инвестиций и входят в число крупнейших мировых компаний, согласно рейтингам Форбс-2000. В то же время, недавние изменения в этой отрасли и макроэкономической среде в России отразились на стратегиях иностранных компаний. Таким образом, диссертация посвящена актуальной теме и затрагивает вопросы важные как для самих транснациональных корпораций, так и для государственных органов России, регулирующих их деятельность и взаимодействующих с ними.

Необходимо отметить, что автор опирается на обширную статистическую базу, подтверждающую достоверность проведенного

исследования. Помимо этого, в работе были задействованы нормативно-правовые акты РФ; статьи ведущих ученых, посвященные проблемам, связанным с темой исследования; исследования международных организаций и другая актуальная информация с сайтов российских и иностранных компаний.

В отношении научной новизны, прежде всего, необходимо указать на анализ автором мотивов, влияющих на выбор определенной стратегии иностранного инвестирования.

Кроме того, в работе были выявлены основные последствия для экономики страны-реципиента от деятельности, проводимой транснациональными корпорациями на ее территории. Автор отмечает положительные, отрицательные и неоднозначные моменты этого процесса и указывает на необходимость комплексной оценки последствий для определения их характера.

Также проведен анализ основных тенденций и характеристик мирового и регионального автомобильных рынков, что позволило автору определить основные причины изменений стратегического поведения крупнейших автомобильных компаний и связать их с необходимостью выбора определенной инвестиционной стратегии.

Что касается практической значимости данного исследования, то помимо возможности задействования основных выводов в программах экономических курсов в высших учебных заведениях, их также можно использовать в своей работе топ-менеджментом российских автомобильных компаний и отечественным государственным структурам, которые занимаются процессами регулирования иностранных инвестиций.

Наряду с отмеченными достоинствами работы, о которых можно судить по автореферату, в ней есть и некоторые недостатки. Исследование макроэкономических последствий деятельности автомобильных ТНК на российском рынке можно было бы сопоставить с аналогичными последствиями ТНК из других отраслей на российском рынке.

Однако эти замечания носят скорее рекомендательный характер, которые можно учесть в будущих исследованиях автора.

Основные выводы автора были изложены в научных публикациях, в том числе в четырех статьях в рецензируемых научных изданиях, где должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание степени кандидата наук, доктора наук.

В целом, диссертация демонстрирует серьезный, творческий подход автора к проведению сравнительного анализа стратегий иностранного инвестирования крупнейших автомобильных компаний мира.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация на тему «Альтернативные инвестиционные стратегии ведущих автомобильных компаний мира» соответствует требованиям Положения ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Скакунова А.С., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Старший аналитик консалтинговой компании  
«Кролл Ассошиэйтс Ю-Кей Лимитед»,  
кандидат экономических наук

Контактная информация:

Адрес организации: 119049, г. Москва,  
ул. Шаболовка, д. 2, офис 2.

Телефон: +7 (967) 043-10-16

Электронная почта: veranda16@mail.ru



Остроухова В.А.  
21.08.2017  
верида  
главной бухгалтер  
Анна Павловна Чекина, к.в.